Крохолев Иван Андреевич
Иван Андреевич родился 11 июля 1933 году в Западно-Сибирском крае Косихинском районе в селе Озеро Красилово.

     Андрей Петрович Крохолев, отец, Ивана Андреевича, был на финской войне в 1939 году и затем работал в органах МВД начальником колонии в с. Шилинка, в восьми километрах от п. Шила. Люди жили в землянках, а несколько семей – в бараках, в том числе и их семья. Выращивали овощи: огурцы, капусту, морковь... На быках вывозили овощи с полей. Ребятишки работали вместе со взрослыми, Иван Андреевич вспоминает как он управлял повозкой с быками. После ликвидации колонии, сороковом году, там жили спецпереселенцы: это были репрессированные жители Эстонии, Литвы, Латвии. Это было подсобное хозяйство МВД, которое впоследствии стало учхозом.
До сих пор благодарен своей первой учительнице Евдокии Егоровне, которая не только научила читать и писать, но и привила любовь к родному краю, к суровой и прекрасной Сибири.
В феврале 1948 года Иван вступил в ряды ВЛКСМ. Комсомольцами мечтали быть все передовые, убежденные в правоте дела Ленина и партии. Мечтали жить лучше, построить коммунистическое общество. Юноша твердо верил, что это время скоро наступит, но для этого надо много трудиться и много знать.
Играл на гармони, у него отличный музыкальный слух. Гитара, балалайка, аккордеон... Он подбирал музыку на слух, учился по самоучителям, сам познал нотную грамоту.
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Сестра Нина Андреевна вспоминает концерты, которые они устраивали в кругу семьи и близких.

Ванечка, как ласково называли его родители, с детства любил природу и в 1948 году поступил учиться в Красноярскую агрономическую школу постигать азы земледелия. Появилась возможность заниматься спортом серьезно, посещать 

различные секции. Получил разряд по лыжам. Занимался конькобежным спортом, боксом, гимнастикой. Везде добивался успехов. Занятия спортом помогли в дальнейшем в нелегком труде хлебороба и службе в армии.

А еще он писал стихи. Некоторые его стихи печатались в местных газетах и даже в центральной прессе.
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Фотографии студенческих лет.

После окончания Красноярской агрономической школы его отправили работать в Александровскую МТС Иланского района в деревню Гавриловка, где его приняли работать участковым агрономом, а председателем был Константин Скобцов, известный позже в крае и за его пределами собиратель народной песни, ведущий телепередачи «Родники народные». Жизнь постоянно сводила его с интересными людьми.

В подчинение молодого агронома входило несколько колхозов. В таежных хозяйствах выращивали и табак, и капусту, и многие другие культуры. Все забирало государство, а на трудодни давали граммы...Работали на колесных тракторах, прицепных комбайнах «Коммунар», лобогрейках. Мне он пояснил, что это косилка, прицепленная к лошади, а следом шли женщины и вязали снопы. А всю зиму молотили зерно, то есть работа была круглый год. Никому, даже членам семьи, не было снисхождения. Молодой агроном вместе с женой и сестрой опылял гречиху веревкой, которую натягивали и шли по полю. Ноги были ободраны до крови. Об этом с укором вспоминали самые близкие женщины, спустя много лет. Он всегда был требователен не только к подчиненным, но и к себе и своим близким. «Кто, если не я?»- такой вопрос он задавал себе постоянно.

Иван Андреевич был членом Иланского райкома комсомола, на конференции ездил за 33 километра на чужом велосипеде, так как своего не было. Комсомольцы в свободное время занимались сбором золы для удобрения, изготавливали торфоперегнойные горшочки для выращивания рассады. А еще занимались художественной самодеятельностью. Иван Андреевич вспоминает, что он читал стихи Владимира Маяковского «Советский паспорт».

Здесь же он встретил свою будущую жену Валентину Викторовну, работавшую в то время телефонисткой связи. Почта была на отшибе, Иван Андреевич провожал её, а в 1953 году они поженились, когда ему не было еще и двадцати лет. В доме жили три женщины, отец Валентины погиб в 1942 году на фронте между Москвой и Ленинградом, похоронен в братской могиле. Вся тяжесть крестьянского труда легла на плечи тещи, Пелагеи Христофоровны и старшей дочери - Валентины. Женщины были очень рады появлению в семье мужчины, приняли его всей душой.

В 1954 году у молодых родился сын, которого назвали Анатолием, а в 1955 году Ивана Андреевича забрали в армию. Сын остался в окружении трех любящих женщин.

Служил он в танковых войсках на Карпатах радистом. В его альбомах я видела много армейских фотографий, и он очень интересно рассказывал о годах, проведенных со своими армейскими товарищами. Это была хорошая школа мужества. В течение трех лет дома его ждала жена с сыном, и согревали письма из далекой Сибири.
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Пока Иван Андреевич служил в армии, отец переехал в Крутоярский зерносовхоз, здесь нужны были грамотные специалисты и Иван Андреевич после демобилизации в 1958 году переезжает сюда же, и устраивается агрономом, а через год его назначают управляющим второго отделения. 9 лет он проработал управляющим.

В 1959году в семье родилась дочь, которую назвали Надежда. Надежда Ивановна работает в нашей школе учителем информатики.

Под руководством Ивана Андреевича на отделении получали самые высокие в совхозе урожаи, надои молока, в хозяйстве были не только свиньи, но и занимались птицеводством (10 тысяч кур несушек).
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На птицеферме.

Показатели уровня развития хозяйства были выше районных и даже краевых. Неоднократно становился участником выставки ВДНХ в Москве. 
Участие в ВДНХ было признанием заслуг всего коллектива.

   Ездил не на машине, как современные руководители, а верхом на лошади, которая могла преодолеть любое бездорожье. Эти животные играли важную роль в сельском хозяйстве в 60-70 годы.
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- Чем запомнились те годы, когда у власти был Н.С. Хрущев?

- Долго мучились с кукурузой: «Очень просто гнездовать, а потом квадратить», - так шутили по поводу квадратно-гнездового способа выращивания кукурузы, которую потом стали сеять рядовым способом. В основном занимались выращиванием зерновых, так как здесь хорошие открытые поля, а параллельно развивалось животноводство.

Руководители должны были быть коммунистами, такие люди нужны были коммунистической партии, он пользовался уважением среди рабочих и руководителей, и в феврале 1962 года Назаровский РК КПСС принял Ивана Андреевича в свои ряды.

В 1964 году поступил на заочное отделение агрономического факультета в Красноярский сельскохозяйственный институт, проучился два года, но сессии отвлекали его, так как в сельской местности время отдыха не бывает. Всю жизнь он занимался самообразованием, читал книги, в его хозяйстве применяли передовые методы земледелия и животноводства, изучал специальную литературу, ездил на курсы повышения квалификации.

•Управляющих отделений и ферм совхозов в Шушенском с/х техникуме (1960 г.)

•Красноярский с/х институт по специальности директора совхозов, переведенных на полный хозяйственный расчет (1969 г.)

• Институт повышения квалификации Министерства заготовок РСФСР (1973 г.)

Хотя историки считают 1964-82годы эпохой застоя, он не может объяснить этого понятия. Работая управляющим отделения, он жил для людей, решал их проблемы. Для улучшения досуга населения был построен клуб, он сам стал участником художественной самодеятельности. Была построена общественная баня. Проводились массовые мероприятия на природе в свободное от работы время. А смысл жизни состоял в работе, в работе, в работе…
За высокие показатели в труде Иван Андреевич награжден медалью « За доблестный труд».

В 1969году создается новый совхоз «Подсосенский», куда первым директором партия направляет коммуниста Ивана Андреевича Крохолева. Под его руководством совхозу предстояло еще сформироваться как самостоятельному хозяйственному органу. Что представляло оно собой в эти годы? Бездорожье: зимой, весной, осенью в распутицу добирались до районного центра города Назарово 2-3 суток, проблема была доехать и до отделения, завезти горючее, отправить произведенную продукцию. Положение усугублялось еще и тем, что не хватало транспорта, не было ремонтной базы, отсутствовали складские помещения, зерносклад разместился в церкви, которая в дальнейшем была оборудована под ремонтную мастерскую. Животноводческие помещения в плачевном состоянии.

Нужно было начинать с нуля. Он собирает «команду» единомышленников, главные специалисты сельского хозяйства, которые едут за своим товарищем.

Специалисты размещались на квартирах у местных жителей или жили по 2-3 семьи в одной квартире первых совхозных домов.
На 1 января 1970 года в совхозе числилось 58 тракторов, в том числе один  К-700, 28 автомобилей, 40 зерноуборочных комбайнов и другая техника. Землепользование хозяйства составляло 21533 га сельскохозяйственных угодий, в том числе 12303 га пашни, поголовье крупнорогатого скота 3, 5 тысячи голов, в том числе 1400 коров. Списочный состав рабочих и служащих 590 человек. При таком обеспечении техникой не могло быть и речи об интенсивном ведении хозяйства, применении прогрессивных технологий, использовании минеральных удобрений.
Засушливый 1969 год даже в передовых хозяйствах района не позволил получить высокую урожайность культур, худшие показатели были в Подсосенском. Политика государства, выразившаяся в опустошении амбаров вновь образованного совхоза, еще более усугубила положение дел, пришлось с середины зимовки завозить корма из других хозяйств района.
Помощи от руководителей района не было, спрос же был велик. Семья не видела неделями Ивана Андреевича, здоровье его за три года такой работы было подорвано.
В 1971 году его назначают директором Красносопкинского ХПП.
За 27 лет жизни и работы на Красносопкинском XI111 его житейская смекалка, инициатива и предприимчивость воплотились в производственных и социально-бытовых решениях. Он заслужил уважение вверенных ему людей и оставляет добрую память о себе. Проходили годы, проводились различные реорганизации его предприятия, но он всегда оставался необходимым, а потому бессменным его руководителем, болеющим за хлеб, наше главное богатство, принимающим все меры к его бережной сохранности.
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1993 год. Администрация ХПП. Справа от Ивана Андреевича - сын Анатолий.
Работа на ХПП очень тяжелая: люди работают в пыли, труд физический. Большое внимание уделялось улучшению социально-бытовых условий, строилось жилье. Коллектив был стабильный и очень спаянный.

Ветераны производства: Супрун А.К, Ушанева ЕЛ., Елистратова A.M., Попков А.И, Барыкина В.Д., Малашенко Л.П., Настенко Т.Д., Гапонов М.К., Сушенко Г.П., Питюгин В.А.

Всех их и многих других Иван Андреевич помнит по имени-отчеству и называет с большим уважением.

52 года в любви и согласии прожил Иван Андреевич со своей супругой Валентиной Викторовной.

Сын Анатолий работал заместителем у отца. Ответственный, вдумчивый помощник, надежная опора в работе. Поэтому в 1998 году Иван Андреевич передал руководство в надежные руки.
Беспокойной души человек, внимательный, неравнодушный, Иван Андреевич почти 35 лет имел общественную нагрузку, односельчане неоднократно избирали его депутатом сельского Совета, был бессменным депутатом райсовета и крайсовета. 
Человеческая жизнь - это великий дар и драгоценность. Яркие страницы жизни Ивана Андреевича научили меня понимать, что жить в обществе людей надо честно, искренне, надо любить свою работу, свое дело, свою семью, окружающих, свою родную сторонку.

Случайно я оказалась в поселке Подсосном, где работал Иван Андреевич, и вдруг услышала: "Крохолевское поле" и поняла, что речь идет именно об Иване Андреевиче. Мне кажется, что Иван Андреевич Крохолев давно заслужил звание Почетного гражданина района и края.
      Живя на этой земле, человек оставляет след в своих детях, в своих делах. Я горжусь тем, что со мной рядом живет такой прекрасный человек.

      Меня огорчает, что очень часто по телевизору показывают шоуменов, приколистов, "последнего героя", на каком то безымянном острове, борьбу этих людей за миллион, как будто некуда государству и состоятельным людям девать деньги. Пускай бы приехали в нашу Сибирь и попробовали собрать урожай в кротчайшие сроки, работая по двадцать часов на комбайне! Вот они - настоящие герои, которые живут со мной сейчас! Это мои односельчане в этом году собрали урожай до зернышка.

     Не умирают традиции в нашей сибирской глубинке.

Из рук в руки передаются мастерство и опыт, так любовь к земле Ивана Андреевича передалась его сыну Анатолию Ивановичу и многим  моим землякам.

Подготовила: Колесникова Саша

                         выпускница Крутоярской школы

руководитель: Бондарец Любовь Фёдоровна

                          учитель истории и обществознания
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