«Визитная карточка территории»

1. Территория: Красносопкинская сельская администрация
2. Название события: Основание п. красная Сопка
3. Посёлок Красная Сопка основан в 1931 году как коммуна в годы коллективизации от деревни Крутояр.
  Название нашего села произошло не просто так. Сопка-это небольшая гора, на которой расположена наша деревня. А почему же  Красная? 
   Среди жителей бытуют три версии, которые разошлись от наших бабушек и дедушек. Первая версия—во время войны погибло много человек,  поэтому ее и назвали Красной ( по цвету пролитой крови). Вторая  -  когда наступает  вечер и заходит солнце,  холм сопки становится красным. И третья—раньше здесь велись раскопки и нашли красный камень, очень редкий, поэтому произошло название Красная Сопка.
  П. красная Сопка – это центральная усадьба Красносопкинской  Сельской администрации. На её территории находятся все социальнозначимые объекты: Красносопкинский сельский совет, МОУ «Крутоярская СОШ», детский сад «Алёнка», Красносопкинская больница, сельский дом культуры, аптека и сбербанк.
Каждый из этих объектов славится своими творческими и работоспособными кадрами. Детский сад ежегодно побеждает в районном конкурсе «Благоустройство территории»; учителя и школьники проводят интересные мероприятия для жителей посёлка и участвуют в различных мероприятиях на уровне района, края и России. Благодаря работникам клуба вечером посёлок оживает,  молодёжь  идёт на танцы, на интересные мероприятия, в видеозал. 

     У нас в Красной Сопке часто устраиваются разные соревнования, праздники, развлекательные программы. Как чудесно прошли в этом году народные праздники: «Рождество Христово», «Масленица». Руководитель кружка «     « Загирова  Фарида Нурхидовна и ребята , наряженные , в святочные вечера ходили по домам и устраивали целые представления. И люди доброжелательно принимали ряженых, угощали сладостями, позволяли совершать обряды. Интересно ребятам, приятно взрослым. Как это здорово!
На территории Красной Сопки находится сельскохозяйственное предприятие ЗАО «Крутоярское». Его посевные площади занимают более 29 тысяч га плодородной земли. Рабочие сажают зерновые культуры, разводят мясного скота и производят молочную продукцию. В ЗАО «Крутоярское» имеется мясной и молочный цеха, выпекают свой хлеб. 

Через п. Красная Сопка проходит железнодорожные  ветки: Ачинск - Абакан  и Ачинск – Шарыпово – Кия-Шалтырь. 
    Люди в Красной Сопке  добрые и отзывчивые. У нас принято помогать пожилым, старым жителям  посёлка.  Даже создали отряд, который оказывает помощь  по хозяйству. Все, подшучивая, называют ребят  «тимуровцами» .
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    И у меня тоже есть традиция. Каждый год на пасху ходить с друзьями в поход, куда-нибудь недалеко от деревни. Веселимся, играем, катаем крашеные яйца с горки. Большой заряд бодрости и энергии получаем от общения с природой.
   Но больше всего мне нравится, когда летним вечером на лавочке собираются бабушки и под гармошку поют песни и частушки. Мы с друзьями  любим слушать их и иногда подпеваем. Но разве это не чудесно?!
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Мне нравится мой поселок. Жить в этом небольшом местечке становится с каждым годом все лучше и интересней. Не разваливается Красная Сопка, а крепнет.
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