Загирова Фарида Нурхидовна
Загирова Фарида Нурхидовна, родилась в 1960 году, в столице республики Киргизия, в городе Фрунзе, ныне Бишкек. 
В 1967 году пошла в первый класс. До поступления в школу, два года посещала детский сад Каиндинского сахарного завода, где впервые заметили в ней дар художника. Маленькая девочка Фарида рисовала всё, что видит, ей всё было интересно, а родители и воспитатели поддерживали её увлечение.
 Начальную школу закончила в селе Панфиловское, Панфиловского района. С четвёртого класса по десятый училась в п. г.т. Каинда, того же района. В 1977 году закончила Каиндинскую среднюю школу № 2. после окончания школы поступила в Кара – Балтинское медицинское  училище. Отработав практику, бросила по собственному желанию. Хотелось другого. Хотелось заниматься творчеством, создавать красивое и необычное. 

Что бы состояться в творчестве в 1978 году поступила в Пржевальский Государственный Педагогический Институт. Работала в доме пионеров и школьников, преподавала изобразительное искусство. 

В 1993 году переехала в Красноярский край, Назаровский район, в село Красная Сопка.  С 1993 по 1994 года работала руководителем декоративно – прикладного кружка. С 1994 года была  принята на должность учителя изобразительного искусства и черчения. 
Сегодня Фарида Нурхидовна преподаёт изобразительное искусство в Крутоярской школе, руководит творческим объединением «Родники народные». Она прививает своим воспитанникам любовь к искусству, умение видеть и творить прекрасное и необычное. Дети участвуют в региональных конкурсах и фестивалях: «У дивных гор», «Русь мастеровая», привозят от туда призовые места и благодарности. В музее «Сибирская игрушка», который находится в п. Красная Поляна Назаровского района, много произведений созданных Фаридой Нурхидовной и её воспитанниками.

Некоторые выпускники, увлечённые творчеством, получают профессиональное образование связанное с умением рисовать, видеть пропорции, применять умения, полученные на уроках Фариды Нурхидовны: архитектурное, дизайнерское, инженерно-строительное.
Кроме живописи с детства она увлекается вышивкой и  вязанием. Стихи пишет с седьмого класса. Сегодня занимается фотографией. Считает, что, самое главное в её жизнь – это то, что во всех начинаниях поддерживала  мама. От неё и передался дар художника.  Дочь Фариды Нурхидовны - Зарина тоже прекрасно рисует. 
Фарида Нурхидовна очень любит свою работу. От встречи со своими учениками, уже выпускниками школы одни положительные эмоции. В другой профессии она себя не представляет.
Это последнее стихотворение Фариды Нурхидовны:
Есть искромётное в душе моей добро...
А память детства, словно в утреннем тумане...
Рук маминых надёжное тепло

Уводит в светлый мир воспоминаний...
Огромный мир, Вселенная подчас
К себе манила ярким светом Свыше.
Казалось, каждой клеточкой души,
Её внимаю, и её дыханье слышу.
На тонких нитях нежный трепет звёзд...
Мечтаний россыпь в голове моей роились...
И как же повезло, что всё сбылось -
Богатой стала и счастливой в этом мире!
 Что вы считаете главным в своей жизни, спросили мы: «Главным в жизни считаю творить добро и не ждать, что будет плата за это, от души отданное возвратиться стократ Всевышним» - так ответила нам наша любимая учительница.
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